

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Семеновой Анастасии Давидовны
«Разработка организационных технологий фармацевтической помощи
амбулаторным больным (на примере сахарного диабета)», представленной
на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по
специальности 14.04.03 –организация фармацевтического дела в
диссертационный совет Д 208.068.01 при Пермской государственной
фармацевтической академии

Диссертационная работа А.Д. Семеновой посвящена решению актуальных в современной фармацевтической науке проблем, связанных с уменьшением заболеваемости социально-значимыми классами болезней, и, соответственно снижением человеческих и финансовых потерь. К одним из таких социально-значимых заболеваний на современном этапе относится сахарный диабет. Важнейшим вопросом организационных аспектов оптимизации лекарственного обеспечения больных сахарным диабетом остается разработка подходов к координации действий фармацевтических и медицинских организаций. Также в качестве актуальной проблемы, требующей решения, можно выделить необходимость развития персонифицированного фармацевтического обслуживания больных сахарным диабетом, направленного на предотвращение появления осложнений заболевания.

Основная цель диссертационного исследования, выполненного А.Д. Семеновой, – методологическое обоснование организационных технологий фармацевтической помощи амбулаторным больным сахарным диабетом, – соответствует теме диссертационной работы.

Новизна и научная значимость диссертации А.Д. Семеновой заключается в том, что автором была разработана концептуальная модель информационного взаимодействия между аптекой и медицинской организацией, основанная на персонализированном подходе, и в целом обеспечивающая повышение доступности лекарственной помощи больных сахарным диабетом. В работе впервые предложена и описана технология организации специализированных аптек, рассматриваемых в качестве центров фармацевтической помощи больным сахарным диабетом, с детализированным описанием разных аспектов деятельности таких центров. Также в диссертационном исследовании А.Д. Семеновой разработана методика по структурно-информационному наполнению сайта аптечной организации с целью предоставления информации для больных сахарным диабетом.

Практическая значимость работы определяется возможностью реализации разработанных моделей на региональном уровне в качестве базовой основы программных комплексов информационно-аналитической медицинской системы региона, а также для организации информационного обмена между специализированными аптеками и поликлиниками.

Полученные автором акты внедрения свидетельствуют о том, что практические результаты исследования нашли широкое применение как в

практической деятельности различных фармацевтических организаций, так и в учебном процессе фармацевтических образовательных организаций.

Основные результаты работы **апробированы** на различных научно-практических конференциях, в том числе международного уровня. По теме диссертации **опубликовано** 17 научных работ, из них 6 статей в рецензируемых журналах, входящих в перечень изданий, рекомендованных ВАК.

Автореферат написан современным научным языком, **обоснованность полученных результатов и выводов** подтверждается применением статистических методов обработки, обоснованием выбора объектов исследования, использованием репрезентативных объемов выборок.

Однако, при изучении автореферата возникли следующие вопросы:

1. Проводилась ли оценка потенциальной экономической эффективности деятельности специализированных аптек в связи с более высоким уровнем затрат в сравнении с другими аптечными организациями?

2. Каким образом может быть рассчитано необходимое и достаточное количество специализированных аптек для лекарственного обеспечения больных сахарным диабетом в субъекте Российской Федерации?

На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертационная работа на тему: «Разработка организационных технологий фармацевтической помощи амбулаторным больным (на примере сахарного диабета)» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержатся решения важных задач фармации в области совершенствования лекарственного обеспечения населения, и в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук в соответствии с п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ № 842 от 24.09.2013), а ее автор, Семенова Анастасия Давидовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела.

17.11.2014

Старший научный сотрудник Центральной
научно-исследовательской лаборатории ГБОУ
ВПО «Дальневосточный государственный
медицинский университет» Минздрава России,
доктор фармацевтических наук,

680000, г. Хабаровск, ул. Муравьева-Амурского, 35
Тел 8(4212)326426, моб. 89242109102

Алексей Сергеевич Степанов
E-mail: stepanxx@mail.ru

Подпись А.С. Степанова удостоверяю
Начальник отдела кадров ДВГМУ



Алексей Сергеевич
Степанов

Л.Э. Кравцова